宜蘭縣頭城鎮大里國民小學一○○學年度第二學期 學校特色課程  六 年級單元活動教學教案與課程省思
山與海的呼喚：美哉大里～社區文化之美
	單元名稱
	社區文化
之美
	設計者
	游永興
	教學
對象
	六忠
學生
	教學
時間
	12節
	教材來源
	1.參考本縣鄉土網站
2.參考本校之前課程計畫書

3.自編

	課程分析
	1. 據本校課發會討論編寫課程，並結合本縣鄉土教材網站與相關網站資料，作為教學參考。

2.配合紙本或學習單作進行教學，並期將教學相關作品張貼blog網站，以便紀錄。

3.部分課程實地觀察，以收讀萬巻書行萬里路之效!。

	教學方法
	1. 使用媒體介紹草嶺慶雲宮之相關歷史，與對當地居民信仰的影響，並尋訪「天公廟」廟宇及古道之美。

2. 實地訪察，並將教學活動資料或照片指導學生建置於班網上。

3. 配合相關學習單，期許學生最後能完成一篇作文或遊記，以便張貼網路上，作為上課成效檢驗，更使本課程與資訊融入。

	教學資源
	本縣之鄉土教材網站及相關網站、耆老等

	能力指標
	和-2-1主動關懷周遭自然環境與人事物

和-3-2主動研究自然環境進而改變生命態度

藝3-2-2認識鄉裏與社區中廟宇、建築的文化特質

藝3-3-2-A參與社區活動，瞭解本國社會中不同的文化特質

語B-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力

綜3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人

兩1-3-5運用科技與資訊不受性別的限制

生1-1-5藉由接近自然、進而關懷自然與生命

自1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應

自5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心和樂趣

健4-2-2評估體適能活動的益處，並參與活動以提昇個人體適能

	學習目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認識社區中廟宇、建築的文化特質

二、主動關懷周遭自然環境與人事物

三、學習與欣賞拓碑藝術與技術，並遵守古蹟維護相關規定

四、透過古道巡禮活動，體會古道與自然之美。
	一、透過網路或耆老解說，使對社區文化能有更多參與。

二、能主動關心社區相關人事物，使成為社區重要成員。

三、能遵守相關拓碑規定下，欣賞文物或作品，以維護古蹟完整，並瞭解拓碑規定。

四、透過實際參與古道巡禮活動，體會與古道與古碑之美。

	活動名稱
	學習目標
	活動流程
	教學時間
	教學資源
	評量方式
	融入議題

	(一)

寺廟傳奇
	一

二
	一、網路上有關天公廟的傳說

1. 事前請學生利用先行找蒐集一些相關資料配合討論

2. 利用網路教學，找到一些相關傳說為佳。

3. 能找到一些相關或特別的傳說為宜!

4. 配合學習單或班網迴響
2、 天公廟建築之美

1. 先從網路上找一些相關資料，並比較其建築之特色。

2. 透過實察實地觀察，並與網路上作比較!分享有何異同

3. 從耆老口中有關詢問有關天公廟的故事。(儘可能尋找一些較特別的人作訪查)

3、 不一樣的傳說

1. 利用蒐集資料與訪問實查的情形，描寫一篇有關天公廟相關「不一樣的傳說」來。

2. 或於事先告知完成作文，以利能於班上作討論分享

3. 最好能讓學生寫的層面有所不同，以便分享和討論。

4. 利用學生完成之學習單及文章，請學生自行將自己的文章在網路上作迴響，便利學生作討論與分享。
	1節


	網站、情境掛圖、社區資源
	動態評量、學習單、班網
	家政資訊生涯環境


	(二)拓碑之美
	二

三
	1、 開啟回憶中的拓碑記憶

1. 利用將之前全班參加拓碑之網路資料及照片重新回顧。

2. 並請學生分享是日拓碑感受與心得分享。

3. 請學生發表拓碑的相關程序與方法?!必備的材料為何?!注意事項?

2、 欣賞回憶中的作品

1. 準備相關作品供學生欣賞。

2. 請學生發表對作品的看法!?

3. 參觀相關拓碑之規定，藉此保存古蹟的完整!

3、 虎字碑的由來與相關傳說

1. 利用網路教學、討論，以瞭解每個古蹟背後所遺留的故事。

2. 古道上還有那些諸多遺蹟值得探訪，你可以說出那些?!。

3. 或利用學習單，請學生發表參關心得，以便檢核學生學習成效!

4. 請學生將相關文章於網誌上回應。
	2節


	網站、情境掛圖、社區資源
	動態評量、學習單、班網
	人權性別家政資訊
環境


	(三)古道巡禮
	二

三

四
	1、 在草嶺上與古道來場巡禮
1. 配合小六學生即將自小學畢業升上國中，可與古道來場巡禮與宣言!

2. 與學生利用網路或回顧參訪資料或活動照片，或之前參加相關芒花季有關訊息，供學生回憶與討論。並學生討論相關尋訪事宜。

3. 登古道，懷悠情! 期給自己有何感受?!

4. 討論下次前往之相關準備事宜與規定。

2、 登古道，賞看古蹟。
1. 登高、尋悠攬勝。
2. 藉登古道機會，更一睹古蹟真品所在。
3. 與古道來場巡禮與宣言。

3、 發表思古之悠情

1. 請學生就前往情形發表參訪看法和心得

2. 或配合學習單，請學生完成相關作品並發表。

3. 請學生於課堂上完成作文寫作或發表於班網上。
	5節


	網站、情境掛圖、社區資源
	動態評量、學習單、班網
	資訊
生涯
環境


	教         學         省         思

	因100上課程計畫是班導寫，但授課者卻另有其人!

本學期(100下)特色課程雖又重新回歸班級授課。因之前編寫整年特色課程時，各年級幾乎全由班導寫的，但實際授課時卻發生課程非授課人員所編情形。首先建議:相關課程如能由各該授課教師所編寫，將更有符課程實施需求，而莫讓授課者不知所授課程為何之情事?!」

本學期因值六年級之畢旅、本校之40週年校慶、自治幹部選舉、畢業班畢典、…等相關活動，故在特色教學活動實施上，雖已事先排有行程，但仍因故得有所調整。即使原定編排計畫，但仍會因學校部分行事加入或變更，或自己教學課程需要，連帶影響班上特色課程教學之原訂行事。然諸如此類事，長久以來，一直很難避免！教學者應自我求要盡可能少變動之!

本次相關特色課程活動大抵如下:2012/4/23、04/27、05/10、05/26。不過亦有配合教輔處簡主任的畢業班系列活動之「為土地換新衣」，此新增，亦讓特色課程生色不少，增加課程活動的豐富性與趣味性。(日後寫課程時，倒是可考慮納入之!)
所謂「讀萬巻書，行萬里路」。就教學過程中，班上小六生共11位，對此最後學期特色課程教學，也算是名符其實的最後巡禮。臨近畢業時刻時，小朋友對於以往課程回憶，更平添以往課程學習所沒有的樂趣!並與以往進行時，所持態度略有不同。不過，就「古道巡禮」課程而言，雖可看出數位小朋友們的體能一開始皆不佳，最後能在畢業前亦能略有進步;不過大家身住古道旁，豈可不珍惜之!期許能教育學生們對古道能多造訪、能多親近之!並在體能上，大家能更一起努力之!以創造未來更多之可能。
在教學，以步行方式為主，除對社區文化之美進行最後巡禮外，可直與健促議題進行結合。

在資源運用上，則盡量選擇東北角風管處資源及社區附近相關連之景點作結合。
在此學期教學課程部分，持續以往在戶外特色課程教學上的形式，結合blog、facebook適度進行呈現，並與作文進行連結。即使成果呈現有限，亦發揮部分成效與特色!尤其是心得分享與照片回憶上，每多了一個平台，則可供親師生互動可能，部分照片之連結，則選擇facebook進行張貼，讓學生除可適時迴響外，亦可回顧與下載。
總之，整個特色戶外教學，在學生安全風險承擔上，需承受不少壓力!整個行程時間掌控與連繫，大抵由施教者獨力完成!(ps: 「2012-06-19為土地公換新衣」幸有簡主任一起進行!)安全顧慮，成為影響導師將學生帶往校外的因素!若能在部分全校性特色課程上，能提供充沛的經費、人力，更能讓學生、教師在教學上得到更專業學習，無形中在執行效率上也減輕授課者在安全上的重大顧慮與壓力!尤其是在最近古道頻頻出現虎頭蜂、水牛傷人事件後，可見導師在實施戶外課程上，所須負擔的風險有多大!
                                                     六忠導師 游永興 2012-07-03省思
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	2012-04-23特色課程(在古道上的最後巡禮)
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	5/10室內課程說明與講解
	2012-05-10特色課程---廟宇、拓碑之美
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	5/10欣賞「天公廟文化季」的影帶
	5/10欣賞拓碑之美
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	5/10欣賞拓碑之美、與拓碑方法
	5/10於東北角風管處大里站瞭解古道歷史
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	2012-05-24六忠特色課程古道最後巡禮
	2012-05-24古道最後巡禮(高處下山徑)
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	2012-06-19為土地公換新衣(準備清理環境)
	2012-06-19為土地公換新衣


其他相關成果，詳見blog:

「小游之家」http://blog.ilc.edu.tw/blog/blog/114
「六忠特色課程【100學年度下】 」http://blog.ilc.edu.tw/blog/blog/114/catid=55085
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